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(46) 25.10.2010, Бюл.№ 20, 2010 р. 
(72) БАТИГІН ЮРІЙ ВІКТОРОВИЧ, ГНАТОВ АНД-
РІЙ ВІКТОРОВИЧ, СЄРІКОВ ГЕОРГІЙ СЕРГІЙО-
ВИЧ, ЧАПЛИГІН ЄВГЕН ОЛЕКСАНДРОВИЧ, ДРА-
ЧЕНКО СВІТЛАНА ОЛЕКСАНДРІВНА 
(73) ХАРКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ АВТОМОБІ-
ЛЬНО-ДОРОЖНІЙ УНІВЕРСИТЕТ 
(57) Узгоджувальний пристрій-циліндричний з 
двома співвісними вторинними витками, що скла-
дається з первинної багатовиткової та вторинної 
обмотки, при цьому первинна багатовиткова обмо-
тка розташована рівномірно радіально ззовні вто-
ринної обмотки, який відрізняється тим, що вто-
ринна обмотка виконана у вигляді двох співвісних 
циліндрів з повздовжнім розрізом, на один з яких 
(внутрішній) намотується первинна обмотка, а дру-

гий (зовнішній) накриває її зверху, однакові кінці 
розрізів внутрішнього та зовнішнього циліндрів 
з'єднують електрично на виході до навантаження 
так, щоб додавались струми, індуковані в кожному 
з них, найбільший та найменший радіальні розмі-
ри, а також частоти перетворювальних сигналів 
вибираються зі співвідношень: 
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де maxR , minR  - найбільший та найменший радіа-

льні розміри, 
 - кутова частота перетворювальних сигналів, 

0 , 0  - магнітна та діелектрична проникність ва-

кууму, 
 - питома електропровідність металів циліндрів. 

 
 
 

 
Корисна модель відноситься до обробки ме-

талів тиском імпульсного магнітного поля і може 
знайти застосування в автомобільній та авіаційній 
галузях промисловості для рихтування корпусу 
автомобіля або літака без його розбирання, та в 
машинобудівній галузі - коли обробка заготовки 
може здійснюватися лише з одного боку. 

Найбільш близьким за своєю суттю до запро-
понованої корисної моделі є імпульсний коаксіаль-
ний трансформатор на неоднорідній лінії (патент 
Російської Федерації № 2149485 від 20.05.2000 р. 
на винахід «Импульсный коаксиальный трансфо-
рматор на неоднородной линии», автори Соколов 
А.А.; Сахаров К.Ю.; Міхєєв О.В.; Туркін В.А.), що 
придатний для передачі високовольтних наносе-
кундних імпульсів напруги та може бути викорис-
тано в якості імпульсного коаксіального трансфо-
рматора на неоднорідній лінії. Згідно винаходу 
вихідний вузол трансформатора виконаний у ви-
гляді п ідентичних коаксіальних каналів, кожний з 
яких має зовнішній та внутрішній електроди з діе-
лектричним середовищем між ними та хвильовий 
опір Zк. Канали призначені для узгодженого підк-

лючення до n ідентичних навантажень, при цьому 
канали розташовані рівномірно радіально ззовні 
електродів трансформатора, а вісі каналів знахо-
дяться в одній площині, що перпендикулярна до 
вісі трансформатора. Трансформатор крім своєї 
основної функції виконує роль розгалужувача тра-
нсформованого сигналу на групу однакових нава-
нтажень. 

Конструкція має такі недоліки, як істотні втрати 
в опорах навантаження підчас розгалуження, не-
можливість забезпечення максимального коефіці-
єнту використання - низький ККД процесу, немож-
ливість використання в галузі обробки металів 
тиском імпульсного магнітного поля, завдяки конс-
труктивним особливостям та значним втратам 
енергії. 

В відміченій конструкції імпульсного коаксіаль-
ного трансформатора значна частина електромаг-
нітної енергії все ж буде розсіюватися в просторі 
ззовні коаксіальних каналів. 

З фізичних міркувань очевидно, що понизити 
рівень розсіювальної енергії можна на прикладі 
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запропонованої конструкції з первинною та вто-
ринною обмотками трансформатора. 

В основу корисної моделі поставлено задачу 
підвищення ККД процесу за рахунок збільшення 
магнітних зв'язків між струмами в первинній та 
вторинній обмотках узгоджувального пристрою. 

Поставлена задача вирішується тим, що за-
пропонований пристрій складається з первинної 
багатовиткової та вторинної обмотки, при цьому 
первинна багатовиткова обмотка розташована 
рівномірно радіально ззовні вторинної обмотки, 
згідно корисної моделі, вторинна обмотка викона-
на у вигляді двох співвісних циліндрів з повздовж-
нім розрізом, на один з яких (внутрішній) намоту-
ється первинна обмотка, а другий (зовнішній) 
накриває її зверху, однакові кінці розрізів внутріш-
нього та зовнішнього циліндрів з'єднують електри-
чно на виході до навантаження так, щоб додава-
лись струми, індуковані в кожному з них. 

На фіг. 1 представлена схема корисної моделі 
узгоджувальний пристрій циліндричний з двома 
співвісними вторинними витками. Позначено на-
ступні позиції: 1 - первинна обмотка, 2 - вторинна 
обмотка, 3 - виводи до індукторної системи, К - 
комутатор, С - конденсатор. 

Запропонований пристрій працює наступним 
чином. 

Вторинний виток 2 запропонованої конструкції 
узгоджувального пристрою виконаний у вигляді 
двох коаксіальних полих циліндрів, а первинна 
багатовиткова обмотка 1 розміщена між ними (фіг. 
1б). На виході до навантаження 3 (індукторної сис-
теми) по краях повздовжніх розрізів циліндри з'єд-
нані електрично так, щоб відбувалось додавання 

струми, індукованих в кожному з них. При зами-
канні контакту К по колу з витками (первинна об-
мотка 1) йде електричний струм, що наводить еле-
ктрорушійну силу (ЕРС) у вторинному подвійному 
витку 2 і внаслідок взаємодії двох електрорушій-
них сил у кожному з полих циліндрів індукується 
струм. Ці струми додаються на виводах до індук-
торної системи 3. 

Особливістю запропонованого узгоджувально-
го пристрою циліндричного з двома співвісними 
вторинними витками є те, що його найбільший та 
найменший радіальні розміри а також частоти пе-
ретворювальних сигналів вибираються зі співвід-
ношень: 
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де maxR , minR  - найбільший та найменший 
радіальні розміри, 

 - кутова частота перетворювальних сигна-
лів, 

0 , 0  - магнітна та діелектрична проникність 
вакууму, 

 - питома електропровідність металів цилін-
дрів. 

Запропонована корисна модель дозволяє 
отримувати на виході трансформатору потрібні 
струми з мінімальним розсіюванням електромагні-
тної енергії назовні, що забезпечується вторинним 
витком виконаним у вигляді двох коаксіальних по-
лих циліндрів. 
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